

新玩家抢注网贷公司恐打水漂

涌现新注册平台

近日《网络借贷信息中介机构有条件备案试点工作方案》以下简称《方案》)流出。根据《方案》，将网贷机构分为区域性和全国性的经营平台，并在实缴注册资本、风险准备金和风险补偿金等方面做出区别规定。具体来看，省级平台实缴注册资本不少于5000万元，全国性平台实缴注册资本不少于5亿元。

新政策影响下，网贷行业新一轮的洗牌已经开始。北京商报记者在北京信息查到，地方网贷注册再次开启。4月9日，“辽宁牛呗网络借贷信息中介”成立，注册资本金500万元人民币；4月10日，“辽宁悦富网络借贷信息中介”成立，注册资本金5000万元人民币。不过，这两家新注册平台未设立相关网站，工商注册信息均显示“暂无电话”，无法取得联系。

零壹研究院院长于百程表示，从目前网贷行业监管形势看，已经暂停了网贷平台注册。辽宁两家新平台的注册，均在朝阳市双塔区市场监督管理局登记，应属于偶然事件，并不具有普遍性。在备案尚未明确和落地的情况下，新平台的注册均将受到限制。

有分析认为，虽然网贷首批备案不面向新注册平台，但这些平台可能瞄准之后的备案。中国社会科学院金融研究所与金融研究室副主任尹振涛表示，从互联网金融风险专项整治办出台的备案规则来看，对于2016年8月24日后新设的P2P平台，网贷整治期间原则上不予备案登记。但是在网贷监管“1+3”制度的备案规则中，针对的是今后所有平台备案。所以，这些新成立的平台目标肯定不是此次备案，而是网贷专项整治结束之后的备案。

于百程表示，按照目前的监管办法，新注册平台并不存在备案机会。但在行业备案试点执行一定阶段，行业



在网贷备案新规则影响下，网贷行业新一轮的洗牌已经开始。北京商报记者注意到，近日，有地方网贷注册再次开启，辽宁出现两家新注册网贷平台。不过，在分析人士看来，在当前的时间点注册P2P平台，投机的成分较大。对新注册网贷平台而言，未拿到备案牌照不能开展实质业务，完全可以等待备案开闸后再注册，抢注册没有意义。而即使拿到备案，对于新成立平台来讲，开展业务的难度也很大。



风险出清、运营稳定之后，有可能放开新平台的注册条件，并允许符合条件的平台备案。

抢注册意义不大

事实上，在监管明确2016年8月24日后新设的P2P平台，网贷整治期间原则上不予备案登记”之后，仍有诸多新注册平台涌现。在分析人士看来，虽然新注册网贷平台之后的备案规则并不明确，或存在备案机会，不过，在此时抢注册的意义并不大。

“在当前的时间点注册P2P平台，投机的成分非常大。”苏宁金融研究院互联网金融中心主任薛洪言表示，从时间节点看，存量P2P备案完毕后，监管重心需及时转移到未备案平台的清退上面。结合支付牌照冻结申请的经验看，新成立P2P平台的备案，解冻尚需时日。对新P2P而言，未拿到备案牌照不能开展实质业务，完全可以等待备案开闸后再注册，抢注册没有意义。

麻袋研究院高级研究员王诗强表示，根据监管政策要求，2016年8月24日之后成立的平台原则上是不能备案的，因此价值较小。如果想参与P2P网贷业务，建议投资入股一些合规的网贷平台。

对于此类抢注册的行为，分析人士认为，参与者多抱着一种“试水”的心

态。尹振涛表示，从监管层面来讲，目前，新成立的平台是不能开展相应业务的，也没有相应的风险。对注册者来讲，如果没有备案机会，之后会把注册资本金撤回，再注销公司。从价值来看，目前还看不清。有可能带来一定好处，但是也有可能打水漂。

也有分析人士认为，即使拿到备案，对于新成立平台来讲，开展业务的难度也很大。薛洪言表示，从资质要求看，P2P虽定位于信息中介，但涉及到公众资金安全，监管精神是趋紧、趋严。对于存量老平台，合规是第一位的，对于新成立平台，一张白纸，似乎合规不成问题，但做信贷业务没有历史积累，潜在的风险更大。从不同牌照的风险扩散性角度看，先申请小贷牌照，拿股本积累信贷经验，之后再申请P2P备案，涉足公众资金，应该更易被监管接受。

新规加速行业出清

除了试图新进场的参与者，从存续平台来看，近期，网贷行业也加速出清，雪山贷、易通贷等平台爆雷。另一波平台也瞄准备案新方案，开启一轮增资潮，包括PPmoney万惠集团、你我贷、小赢网金等平台均发出增资消息。

对于增资举措，王诗强表示，网贷平台增资有利于提高出借人对平台信心，部分平台也有备案考量。但

是目前正式备案政策并未出台，P2P网贷作为信息中介，增资意义有多大还不好确定。

“从目前传出的《方案》看，网贷平台模式依然是撮合借款人和出借人之间的直接借贷，在信息中介的基础上，叠加了资本金、杠杆和风险控制、业务限制等要求，增加平台违规成本，符合金融的监管思路。”于百程认为，目前网贷行业经过风险逐步出清后，部分平台已具备试点备案的基础。对于目前传出的网贷备案方案，应尽快予以明确，并出台可执行的细化指引，对于符合条件的实力平台，给予试点备案，加速行业的良币驱逐劣币。未来只有资本实力强、技术和风控能力强的合规平台，才有机会开展全国性业务，同时，业务规模的增长也将受到杠杆等条件的限制。而区域性平台，其互联网的优势将受到一定限制，部分业务本地化的三农及小微贷款的平台将具有一定优势。

对于存续平台，王诗强认为，当下，各个平台首要任务是做好合规及风控，保证平台能够持续运营、合规运营。具体讲，首先对于还不怎么合规的平台，要积极整改，别抱有侥幸心理，资金存管、三级等保、信息披露、电子签名、借款人限额等等都要做到符合相关监管政策要求，特别是“108条”；在风控方面，要充分利用金融科技手段，不断提高风险控制水平，降低坏账率，提高运营效率。目前正是网贷黎明前夕，一旦备案开闸，合规平台就会轻装上阵，实现弯道超车。

广州互联网金融协会会长方颂表示，随着备案展开，一是行业两极分化将进一步加剧，实力不济的平台会加快退出步伐；二是随着资金转移至备案平台，本身不健康的大平台会加速爆雷。行业净化的阵痛会提前、集中来临，长效监管机制会逐步清晰和落地。

北京商报记者 刘双霞

(上接C1版)

· 资讯 ·

虚拟货币二手矿机背后的猫腻

北京商报记者此前注意到，一种新型“GEC环保币”交易模式被广泛传播，该模式以“生态环境保护”、“零投资”、“零风险”、“高收益”为标签，靠拉人头入伙，拉下线发展资金链条。在2017年2月上线以后，该平台承诺一个月涨50倍，一年涨1000倍，“GEC环保币”目前只涨不跌，变现比较容易，只要打款上传截图就可以提现。国家互联网金融安全技术专家委员会相关负责人指出，从业务模式来看，以拉人头的方式层级获取收益，基本上可以判定为传销。从另一个角度

说，环保币拉人头的过程中分发了币、汇集了资金，笼统点可以说变相ICO。

在何南野看来，这种模式下，套路无外乎是先给注册用户送点“甜头”，再忽悠注册用户掏钱买矿机，然后让用户不断发展下线，最终实现巨额收入。背后的风就是一切都是虚拟的，用户花钱买的机器，挖出的矿可能都是虚构的，没有对应的实物，一旦布局者跑路，所有的花钱购买过矿机的用户利益都会受损，最终结果就是传销骗局。

肖磊指出，“二手”矿机里面有很多门道，确实存在质量参差不齐，还有一些是接近报废的矿机通过技术处理之后变成较新的矿机来卖，这个风险还是比较大的。还有一些矿机商和倒卖团伙为了卖矿机，搞出各种模式，其中就有以类似传销模式卖矿机的，目前也不在少数，最大的风险就是投资者所接手的矿机基本上是一个概念化的用途，很难产生实际的挖矿收益，最终还得发展下线，变成接力游戏，存在整体模式坍塌的风险。

逾五成受访者理财资金不足工资20%

北京商报讯(记者 刘双霞)4月23日，腾讯理财通联合腾讯金融科技智库、腾讯企鹅智库发布的《2019国人工资报告》(以下简称《报告》)显示，逾五成受访者用于理财的钱不足工资20%。

《报告》指出，逾五成受访者用于理财的钱不足工资20%，国人工资理财意愿偏低，主要因为目前国人缺少理财规划和金融知识。建议在加强财商学习的同时，新手投资者可以尝试利用低门槛、低风险、灵活支取的理财产品制订工资理财计划。从城市工资水平来看，上海、北京、深圳经济发达，高收入群体集中，全国月薪过万人数占比在城市排名中名列三甲。理财行为方面，互联网理财以其收益相对较高、操作方便快捷、投资门槛低等优势深受投资者的青睐，近五成受访者在互联网渠道购买理财产品。